

有助港人進一步了解國情和國家發展大局 《習近平的文化情緣》《習近平經濟思想系列講讀》在港啟播

由中央廣播電視總台製作的專題片《習近平的文化情緣》和大型專題節目《習近平經濟思想系列講讀》啟播活動，9月29日在香港舉行。即日起，節目在香港電台電視頻道和新媒體平台、大公文匯網和點新聞等平臺陸續播出。

大公報記者 龔學鳴

電視專題片《習近平的文化情緣》精心選取習近平主席高度重視中華優秀傳統文化傳承發展的生動故事，通過實地走訪他工作或調研過的地方，深入採訪與他共事過的人，展現習近平主席長期以來對「文化興國運興，文化強民族強」的深邃思考和珍愛文化遺產、賡續歷史文脈的深沉情懷。節目讓廣大香港同胞在千年文脈中感受當代中國的生機勃發，更加深刻地理解習近平文化思想的精髓要義和習近平主席治國理政理念的深厚文化根基。

作為系統闡釋習近平經濟思想的電視專題節目，《習近平經濟思想系列講讀》特邀中國經濟領域專家學者作為講讀嘉賓，系統梳理習近平經濟思想引領新時代中國經濟發展取得的歷史性成就、發生的歷史性變革，結合100多個基層實踐案例，以點帶面、深入淺出，生動闡釋習近平經濟思想蘊含的堅定理想信念、鮮明政治導向、深遠戰略思維、強烈歷史擔當、真摯人民情懷和科學思想方法，推動黨的創新理論「飛入尋常百姓家」。

李家超：對民族精神的喚醒

香港特別行政區行政長官李家超，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任周霽在活動上致辭，並與外交部駐香港特派員公署特派員崔建春，中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署副署長陳楓，解放軍駐香港部隊副政治委員王兆兵，中央廣播電視總台編務會議成員薛繼軍等共同為節目啟播。香港特區立法會主席梁君彥，全國人大常委會委員李慧玲，全國政協常委、香港旅遊發展局主席林建岳等出席。

李家超對中央廣播電視總台長期以來致力於推動中華文化傳承、講好中國故事、支持「一國兩制」實踐表示感謝。他說，總台此次推出的《習近平的文化情緣》深情講述了習近平主席對中華文明根脈的守護與深情。一個個溫暖故事串聯起五千年文化的壯麗圖景，這不僅是對文化的致敬，更是對民族精神的喚醒。在香港這座中西交匯的國際都市，弘揚中華文化，增強家國認同，正當其時、意義重大。《習近平經濟思想系列講讀》是新



▲由中央廣播電視總台製作的專題片《習近平的文化情緣》和大型專題節目《習近平經濟思想系列講讀》啟播儀式，9月29日在香港舉行。

中央政府駐港聯絡辦圖片

時代黨的理論宣傳「本地化」「大眾化」的生動典範。它用熟悉的鄉音傳遞治國理政的大智慧，以貼近的語言講述發展的邏輯，真正實現了「出其言善，千里應之」。相信這部作品將成為廣大香港市民理解國家發展脈搏的重要窗口，成為工商界把握宏觀趨勢的思想指南。

慎海雄：為港受眾打開思想之窗

慎海雄表示，習近平主席一直關心香港繁榮穩定，心繫香港居民利益福祉，引領「一國兩制」實踐在香港取得舉世公認的成功。今天啟播兩部精品節目，是中央廣播電視總台向廣大香港居民生動闡釋習近平文化思想、習近平經濟思想的積極舉措，為香港受眾打開一扇思想之窗。《習近平的文化情緣》精心選取習近平主席心繫文化傳承與發展的生動故事，闡釋習近平文化思想的精髓要義和習近平主席治國理政理念的深厚文化根基；《習近平經濟思想系列講讀》精心選取「高質量發展是新時代的硬道理」「人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標」等習近平主席重要論述，展現習近平經濟思

想的時代特徵、理論價值和實踐偉力，帶領我們共同探尋思想源頭、體悟思想魅力、領會思想智慧。

周霽：感悟強大的真理力量和人格魅力

周霽指出，習近平主席強調，中國有堅定的道路自信、理論自信、制度自信，其本質是建立在5000多年文明傳承基礎上的文化自信。《習近平的文化情緣》立體呈現新時代中國在文明探源、文化遺產保護等方面的實踐努力，深入解讀習近平文化思想的豐富內涵。中共十八大以來，在習近平經濟思想引領下，中國已經成為世界經濟增長的最大引擎。《習近平經濟思想系列講讀》系統梳理新時代中國經濟發展取得的歷史性成就、發生的歷史性變革，深刻闡釋了習近平經濟思想的核心要義。在慶祝中華人民共和國成立76周年之際，中央廣播電視總台兩部專題片在香港播出，必將有助於香港社會更好地領會習近平新時代中國特色社會主義思想，從中感悟強大的真理力量和深厚的人格魅力。

9月29日起，電視專題片《習近平的文化情緣》將在香港電台電視頻道和新媒體平臺、大公

文匯網和點新聞等平台上線播出。大型專題節目《習近平經濟思想系列講讀》也將於10月17日起在香港電台電視頻道和新媒體平臺播出。

當天，香港電台、《大公報》、大公文匯新媒體、點新聞、《香港商報》、鳳凰衛視、橙新聞、《紫荆》雜誌等香港地區多家主流媒體播發節目播出相關報道。香港各界人士對節目播出表示期待，相信兩部專題片對香港同胞進一步了解國情和國家發展大局具有十分積極的意義。

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室秘書長王松苗，香港特區行政會議成員陳清霞、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏、鳳凰衛視執行董事兼總編輯孫玉勝，中央廣播電視總台總編室主任梁建增、財經節目中心主任蔡俊、港澳台節目中心主任王全傑、國際傳播規劃局長滕雲平、亞太總站長曹毅、體育青少節目中心負責人呂逸濤、國際交流局負責人花凱和亞太總站副站長李風、廖麗，央視網董事長、央視頻公司董事長、總經理過彤以及香港特別行政區相關部門負責人和香港各界嘉賓等參加活動。



總台台長兼總編輯慎海雄昨日與中央廣播電視台行政長官李家超（右）會面。

李家超與慎海雄會面 加強傳播領域合作

【大公報訊】行政長官李家超昨日在禮賓府與中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄會面，就加強與總台在傳播領域的合作交流意見。政府新聞處處長廖李可期亦有出席。

李家超歡迎慎海雄率團來港，共同出席總台與香港各界深化合作儀式。李家超感謝總台一直支持特區政府的工作。他說，總台廣播服務覆蓋全國，在內地和國際具廣泛影響力，其多元的報道和節目，有助香港

市民進一步了解國家的歷史和發展，提升國民身份認同感。

共同說好中國和香港特區故事

李家超表示，「一國兩制」下，香港同時擁有國家機遇和國際機遇的雙重疊加優勢。世界貿易秩序重塑，內地企業不再聚焦單一國家，不斷尋求新市場。特區政府會進一步驅動香港「引進來、走出去」功能，尤其發揮「出海」平臺作用，深化國際交往合

作，以更好融入國家發展大局。香港會深化和總台的合作，通過總台的國際傳播網絡，共同向世界說好中國故事、香港故事，貢獻國家高質量發展。

李家超說，香港今年首次與廣東和澳門聯合承辦第十五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會，全力打造「簡約、安全、精彩」的體育盛會。特區政府會繼續與總台緊密合作，為觀眾呈現不同的精彩賽事和運動員的風采。

中央廣電總台與香港各界開啟多項合作

【大公報訊】記者龔學鳴報道：據央視新聞報道，9月29日，紫荆綻放煥新篇——中央廣播電視總台與香港各界深化合作儀式在香港舉行。活動上，中央廣播電視總台編務會議成員薛繼軍與十五運會和殘特奧會香港賽區統籌辦公室主任楊德強交換了《十五運會和殘特奧會香港賽區主轉播機構服務協議》。根據協議，中央廣播電視總台成為十五運會和殘特奧會香港賽區主轉播機構，將負責香港賽區國際廣播中心的運營，以及場地單車、擊劍、鐵人三項、沙灘排球等賽事的公用信號製作。

2025年11月至12月，第十五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會將在粵港澳三地舉行，總台將派出近五百人的轉播報道團隊，負責整體賽事的轉播報道及主轉播機構任務。香港賽區作為十五運會和殘特奧會的重要一環，將承辦8個全運會競賽項目與4個殘特奧會競賽項目。活動上，總台發布了《全運風雲》《了不起的全運會》《全運最前沿》等多個圍繞十五運會和殘特奧會主題的精品節目及全新欄目，全方位呈

現全運會賽事風貌與大灣區體育活力。由中央廣播電視總台港澳台節目中心、亞太總站與香港特區政府新聞處合作推出的融媒體短視頻《紫荆綻放煥新篇》啟動在港展播。節目以總台記者視角生動記錄香江點滴，展現自2022年以來香港特區政府管治團隊努力擔當作為、務實進取，歷史性完成《基本法》第23條立法，帶領社會各界拚經濟、謀發展，開啟香港由治及興的新篇章。節目於9月29日起在香港電台及大公文匯全媒體平臺播出。

《紫荆綻放煥新篇》 大文全媒體平臺播出

活動現場還推介了由中央廣播電視總台央視視頻聯合湖南博物院、中國數字圖書館共同發起的「馬王堆漢代文化沉浸式數字大展」香港巡展。展覽計劃於2025年底在香港開展。同日，中央廣播電視總台央視網與香港旅遊發展局交換合作備忘錄，雙方將整合資源優勢，在文化體驗、藝術創作、科普教育、數字化創新等方面開展多元合作，推動兩地文化與生態領域的深度融合發展。

9影視精品今起在港展映

【大公報訊】記者龔學鳴報道：據央視新聞報道，在慶祝中華人民共和國成立76周年之際，9月29日，中央廣播電視總台精品影視節目在香港啟動展映。9部精品力作集中亮相，邀請香港市民共慶祖國華誕、同譜璀璨華章。

總台系列精品影視節目題材豐富、製作精良，涵蓋紀錄電影、專題片、紀錄片等多種類型，將於9月30日起在香港高校、學術機構以及文化中心展映。節目用鏡頭捕捉時代變遷，以故事講述平凡溫暖，讓香港同胞更加直觀地感受國家發展的磅礴偉力，進一步促進內地與香港的文化交流與情感共鳴。

《窗外是藍星》 國慶日在各大院線上映

展現紀念抗戰勝利80周年閱兵全過程的紀錄電影《勝利日大閱兵》用精湛的5.1環繞聲音效果和氣勢磅礴的閱兵現場畫面，融入抗戰時期珍貴歷史影像資料，傳遞中華民族捍衛和平

的堅定信念與歷史擔當，激發觀眾愛國情懷。影片將於2025年10月上映。

展映節目還包括全面闡釋中國共產黨在中國人民抗日戰爭中發揮中流砥柱作用的紀錄電影《山河為證》；聚焦世界超大城市治理的共性問題，展現接訴即辦機制和北京12345熱線工單處理流程的紀錄電影《您的聲音》；系統梳理20年來我國在生態文明建設中創新實踐的大型系列片《綠水青山中國答卷》；講述不同地域、不同職業的奮鬥者懷揣熱愛、勇敢追夢故事的紀錄片《可愛的中國》；刻畫當代青年拼搏群像，展現祖國波瀾壯闊的發展進程的紀錄電影《盛世如願》；以神舟十三號飛行乘組首次執行在軌駐留6個月任務為藍本，帶領觀眾看見人類用智慧與勇氣共建宇宙與藍星和諧共生美好願景的紀錄電影《窗外是藍星》；探訪816地下核工程等工業遺蹟，展現中國工業發展歷程與成就的紀錄片《遺蹟有奇跡》；讓古老漢字「萌」起來、「潮」起來的系列微紀錄片《「字」從遇見你》。這些節目從烽火歲月的戰場，到

青山綠水的美麗中國，從奮鬥者們的拼搏擔當，到市井街巷的煙火人間，多維度、立體化展現國家發展的生動實踐和昂揚奮鬥的新時代精神。其中，由中央廣播電視總台出品的中國首部8K拍攝太空電影《窗外是藍星》將於10月1日起在香港各大院線上映。

9月29日，紫荆綻放煥新篇——中央廣播電視總台與香港各界深化合作儀式在港舉行。中央廣播電視總台台長慎海雄在致辭時，對香港股市的強勁表現大加讚揚！激

起會場掌聲一片。慎海雄說：

「偉大祖國永遠是香港的堅強後盾，這段時間

全球都關注香港的股市，全國人民都為香港股市感到振奮。香港的明天一定會更加美好！」